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Η δομή της πτυχιακής  εργασίας περιλαμβάνει τα εξής μέρη: 

 

  Α ΜΕΡΟΣ 

  Πρόλογος: περιέχει γενικά στοιχεία σχετικά με την επιστήμη της 

αρχειονομίας, το αντικείμενο εργασίας του αρχειονόμου, το αρχείο και 

την επεξεργασία του. 

 Εισαγωγή: παρέχει, πληροφορίες για τον σκοπό, το θέμα της πτυχιακής 

εργασίας και θερμές ευχαριστίες. 

Μεθοδολογία-Χρονοδιάγραμμα: παραθέτονται αρχικά τα στάδια 

ταξινόμησης των αρχείων στις αρχειακές υπηρεσίες και έπειτα 

λεπτομερώς τα  στάδια της πτυχιακής εργασίας που ακολουθήθηκαν, 

χρονολογημένα, από τη λήψη του θέματος ως την ολοκλήρωσή του. 

Έντυπο και Ηλεκτρονικό Δελτίο Υπόδειγμα: παρουσιάζεται η μορφή 

των Δελτίων σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή. 

 Β ΜΕΡΟΣ 

  Γ.Α.Κ: παρέχονται πληροφορίες για το σκοπό, την διάρθρωση, και τις 

αρμοδιότητες των Γ.Α.Κ. 

 Ι.Α.Μ: δίνονται στοιχεία για την ίδρυση, το ιστορικό τις δραστηριότητες 

και τα αρχεία που φυλάσσονται. 

Διεύθυνση Εμπορίου: περιλαμβάνονται οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης 

Εμπορίου, όπου ανήκουν οι Λαϊκές Αγορές, όπως είναι: η Έκδοση 

Παραγωγικών Αδειών Λαϊκών Αγορών που σχετίζεται με το θέμα της 

πτυχιακής εργασίας καθώς και η διάρθρωση των  τμημάτων  και οι 

αρμοδιότητες αυτών. 

 Γ ΜΕΡΟΣ 

 Κατάλογος Δελτίων Σ.Α.Ε: περιέχει τα ταξινομημένα αρχεία «Αδειών 

Μικροπωλητών» του έτους 1998 με αύξοντα αριθμό 3731 ως 3930β. σε 

ηλεκτρονική μορφή. 

Δ ΜΕΡΟΣ 

 Ευρετήρια: δίνεται το αλφαβητικό, αριθμητικό και χρονολογικό 

ευρετήριο. 

 Βιβλιογραφία: τελειώνοντας, περιλαμβάνει ελληνική βιβλιογραφία, 

πτυχιακές, και ιστοσελίδες που χρησιμοποιήθηκαν. 
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  ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

    Γενικά  

 
Ο Αρχειονόμος και το Αρχείο  

 

Η αρχειονομία είναι ένας νέος επιστημονικός κλάδος στην χώρα 

μας, τις δύο τελευταίες δεκαετίες βρίσκεται διεθνώς σε συνεχή εξέλιξη, 

ενώ ήταν μια επιστήμη που υπήρχε κάτω από την σκιά της ιστορίας 

δείχνει πλέον να χειραφετείται ως επιστήμη της πληροφόρησης και της 

διαχείρισης αρχείων.  

Οι αρχειονόμοι έχουν ως αντικείμενο της εργασίας τους, το αρχείο 

που ορίζεται ως το σύνολο των τεκμηρίων ανεξαρτήτως χρονολογίας, 

περιεχομένου, σχήματος και ύλης που έχει δεχθεί ή παραγάγει ένα 

φυσικό ή νομικό πρόσωπο στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του. 

Αντικείμενο της αρχειονομίας και του αρχειονόμου δεν είναι πλέον 

τα τεκμήρια αλλά οι αρχειακές πληροφορίες και το υπόστρωμά τους. Η 

μετατόπιση από το τεκμήριο στην πληροφορία μετέβαλε ουσιαστικά το 

επάγγελμα του αρχειονόμου και υπογράμμισε τη συνάφεια της 

αρχειονομίας με τις επιστήμες της πληροφόρησης. 

Η σημαντικότερη αλλαγή όμως αφορά τη διεύρυνση της 

παραδοσιακής αρχειονομίας προς τα ενεργά αρχεία. Η μεταβολή αυτή 

ανάγκασε τον αρχειονόμο να έρθει σε άμεση επαφή με τη διοίκηση και 

ταυτόχρονα τον εξοικείωσε με δύο παραμέτρους που χαρακτηρίζουν το 

επάγγελμά του α) αφενός αρχεία μεγάλου μεγέθους β) και αφετέρου τον 

εφήμερο χαρακτήρα των σημερινών πληροφοριών και η ανάγκη 

αξιολόγησής τους. 

Η επεξεργασία ενός ιστορικού αρχείου είναι μια ενδιαφέρουσα 

εμπειρία, που μπορεί να οδηγήσει τον αρχειονόμο σε ιστορικές 

αναζητήσεις με μαρτυρίες άλλων εποχών. Ο αρχειονόμος έρχεται σε 

επαφή με την φθαρμένη υφή, τη γραφή και τη γλώσσα των παλαιών 

εγγράφων και μέσα από αυτά γνωρίζει γεγονότα, φαινόμενα, ανθρώπινες 

πράξεις, ιδιωτικές στιγμές του μακρινού ή του πιο πρόσφατου 

παρελθόντος. 

Η εργασία του αρχειονόμου όμως δεν εξαντλείται στην προσωπική 

του ικανοποίηση. Η επεξεργασία ενός ιστορικού αρχείου έχει 

καθορισμένους κανόνες, η επιτυχία του αρχειονόμου κρίνεται από τον 

επαγγελματισμό με τον οποίο χειρίζεται το αρχειακό υλικό και από τις 

ερευνητικές δραστηριότητες που θα στηρίξουν το υλικό που 

επεξεργάστηκε. 

 

 
 Μπάγιας, Ανδρέας. (1999) Αρχειονομία. Βασικές έννοιες και αρχές. Αθήνα, 

Κριτική, σ.15. 
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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ευχαριστίες 

 

Η πτυχιακή αυτή εργασία έχει σκοπό την άμεση επαφή του 

φοιτητή με τα είδη των αρχείων που βρίσκονται στο Ι.Α.Μ, καθώς και η 

συστηματική ενασχόληση με την ταξινόμηση αλλά και την προσαρμογή 

τους στα ειδικά Δελτία Σ.Α.Ε, όπου περιγράφουν λεπτομερώς το είδος 

και το περιεχόμενο του αρχείου. Επιπλέον, βοηθά ώστε να γίνει 

κατανοητή η διαφορά μεταξύ αρχειονομικής και βιβλιοθηκονομικής 

ταξινόμησης. 

Η ταξινόμηση των αρχείων που ανέλαβα έχει ως θέμα: «Άδειες 

Μικροπωλητών» του έτους 1998, με Α/Α 3731-3930β όπου υπάγεται στο 

τμήμα Λαϊκών Αγορών της Διεύθυνσης Εμπορίου, βασίζεται στον κλάδο  

της αρχειονομίας και ολοκληρώθηκε στο Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας 

επί της οδού Αλεξάνδρου Παπαναστασίου, 21 Θεσσαλονίκη. 

     Για την διεκπεραίωση της  εργάστηκε η Ειρήνη Αλταντζή, φοιτήτρια 

του τμήματος βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης του 

Τ.Ε.Ι Θεσσαλονίκης. 

Θερμές ευχαριστίες οφείλω στην  επόπτριά μου, καθηγήτρια       

κ.Τριανταφυλλιά Κουρτούμη για την εποπτεία αλλά και την καθοδήγηση 

της σε όλα τα στάδια της εργασίας μου.  

 Επίσης, ευχαριστίες οφείλω στον διευθυντή του Ι.Α.Μ και 

καθηγητή κ. Νέστωρ Μπαμίδη για τη βοήθειά του. 

 Τέλος ευχαριστώ όλους τους εργαζόμενους του Ι.Α.Μ για την 

συνεργασία τους και την φιλική τους διάθεση. 
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  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ- ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 

 
 

Α) Στάδια Ταξινόμησης Αρχείων  

 

Γενικά, η διαχείριση αρχειακού υλικού σε κάθε αρχειακή υπηρεσία 

περιλαμβάνει ορισμένα στάδια όπως είναι η επεξεργασία, ταξινόμηση, 

συντήρηση και διατήρηση των αρχείων. Πάνω σε αυτά τα στάδια 

στηρίχτηκε και η παρούσα πτυχιακή εργασία. Τα στάδια αυτά 

παρουσιάζονται συνοπτικά και είναι τα ακόλουθα:   

 

1ο στάδιο : Η διαδικασία παραλαβής, γίνεται μετά την εκκαθάριση 

των εγγράφων από την αρμόδια υπηρεσία, ακολουθεί η παράδοσή τους 

στην αρχειακή υπηρεσία όπου συντάσσεται το πρωτόκολλο 

παράδοσης/παραλαβής, ταυτόχρονα το αρχείο εγγράφεται στο Γενικό 

Βιβλίο Εισαγωγής Εγγράφων όπου παίρνει έναν Αύξοντα Αριθμό 

Εισαγωγής (Α.Β.Ε)  και έναν Αριθμό Ειδικού Ευρετηρίου (Α.Ε.Ε) 

 2ο στάδιο:  Μετά την εισαγωγή του, το αρχείο αποθηκεύεται 

προσωρινά συσκευασμένο με τις ενδείξεις εισαγωγής. 

3ο στάδιο:  Η Ταξινόμηση και ο καθαρισμός είναι μια άλλη 

διαδικασία όπου το πρόχειρα αποθηκευμένο αρχείο ταξινομείται. Αυτό 

σημαίνει καταγραφή των απαραίτητων στοιχείων του σε Δελτία Σ.Α.Ε. 

Έπειτα απαλλάσσεται από περιττά και επιβλαβή στοιχεία και καθαρίζεται 

από σκόνες και έντομα. 

4ο στάδιο:  Ακολουθεί η συντήρηση όπου είναι ο κύριος στόχος 

των Γ.Α.Κ, σε παλαιά αρχεία αναλαμβάνουν οι συντηρητές, η διάσωση 

και διάθεση τους εξυπηρετείται κυρίως με την αντιγραφή από το 

πρωτότυπο. Ένας τρόπος που προκαλεί λιγότερες φθορές στο πρωτότυπο 

είναι η μικροφωτογράφηση. 

5ο στάδιο:  Το τελικό στάδιο της πορείας ενός αρχείου είναι η 

οριστική αποθήκευσή του στο αρχειοστάσιο, η λεγόμενη θέση φύλαξης. 

6ο στάδιο:  Τέλος η διατήρηση του υλικού για μακρό χρονικό 

διάστημα είναι το ζητούμενο σε ένα αρχείο, η χαμηλή θερμοκρασία, 

υγρασία και η έλλειψη σκόνης και έντονου φωτισμού είναι βασικές 

προϋποθέσεις για την διατήρηση οποιουδήποτε αρχειακού υλικού.  
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Β) Στάδια Πτυχιακής Εργασίας 

 

 

Συγκεκριμένα, οι διαδικασίες και τα βήματα που ακολουθήθηκαν 

για την διεκπεραίωση αυτής της πτυχιακής εργασίας στο Ι.Α.Μ από την 

φοιτήτρια Ειρήνη Αλταντζή βασίστηκαν σε οδηγίες, που δόθηκαν από 

την επόπτρια καθηγήτρια κ. Τριανταφυλλιά Κουρτούμη. Επίσης στην 

βοήθεια του διευθυντή του Ι.Α.Μ κ. Νέστωρ Μπαμίδη πάνω σε πρακτικά 

ζητήματα, και τέλος στην φιλική συνεργασία υπολοίπων εργαζομένων 

στο χώρο του ταξινομητηρίου. Αναφέρονται  παρακάτω: 

 

1ο Στάδιο 

6/7/2005: Δόθηκε το θέμα της πτυχιακής εργασίας «Άδειες 

Μικροπωλητών» του έτους 1998 με Α/Α 3731-3930, καθώς και βασικές 

οδηγίες για τον τρόπο, τη σειρά και το χρονικό διάστημα που έπρεπε να 

ολοκληρωθεί από την επόπτρια καθηγήτρια Τριανταφυλλιά Κουρτούμη.  

11/7/2005: Έγινε η μεταφορά και η καταμέτρηση του υλικού στο 

ταξινομητήριο, όπου ήταν πρόχειρα αποθηκευμένο σε σακούλες. 

12/7/2005: Ξεκίνησε η ταξινόμηση, δηλαδή η καταγραφή εκείνων 

των στοιχείων σε έντυπα Δελτία Σ.Α.Ε, που θεωρούνται απαραίτητα για 

τον ερευνητή, η καταγραφή έγινε με μολύβι.  

13/7/2005: Συνεχίστηκε η ταξινόμηση των αρχείων στα Δελτία 

Σ.Α.Ε. 

14/7/2005: Ολοκληρώθηκε η καταγραφή όλου του αρχειακού 

υλικού. 

18/7/2005: Ακολούθησε ο καθαρισμός των αρχείων ένα προς ένα, 

καθαρίστηκαν από πάσης φύσεως περιττά στοιχεία όπως καρφίτσες, 

συνδετήρες, σκόνες κ.α, έγινε συρραφή και έλεγχος του υλικού. Αφού 

ολοκληρώθηκε ο καθαρισμός, χωρίστηκε το υλικό σε τρία ίσα μέρη και 

τοποθετήθηκε σε έξι λευκούς υποφακέλους με τις ενδείξεις: Είδος 

Αρχείου, Α.Ε.Ε, Α/Α  και στη συνέχεια σε τρεις μεγαλύτερους χάρτινους 

καφέ φακέλους με τις ενδείξεις: Όνομα Αρχείου, Α.Β.Ε, Α.Ε.Ε, και 

Ενότητες, και τοποθετήθηκε προσωρινά στο χώρο του ταξινομητηρίου. 

2ο Στάδιο 

Εισαγωγή των Δελτίων στον Η/Υ : 
Μπορούμε να προσθέσουμε σε αυτό το σημείο το εξής: 

 Η  αρχειονομική ανταποκρίνεται κατά μεγάλο μέρος στην λογική 

αποθήκευσης και αναζήτησης πληροφοριών στον Η/Υ.  

Με δεδομένη τη συσσώρευση πολλών ειδών όμοιων αρχειακών 

ενοτήτων δημιουργήθηκε ένα πρόγραμμα ηλεκτρονικής διαχείρισης του 

αρχειακού υλικού που οδήγησε και σε μια πρώτη τυποποίηση των όρων 

περιγραφής. 
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Το πρόγραμμα που προέκυψε καλύπτει τρεις βασικούς τομείς: 

α) Τους παραγωγούς αρχειακού υλικού 

β) Την εισαγωγή του υλικού στην αρχειακή υπηρεσία μέσα από τη 

διαδικασία παράδοσης και την καταχώρησή του σε ένα βιβλίο Εισαγωγής 

γ) Τη διαχείριση του αρχειακού υλικού μέχρι και το στάδιο της 

σύνταξης συνοπτικού αριθμητικού ευρετηρίου σε δελτία ή κατάλογο. 

Επομένως:  

 19/7/2005: Ακολουθεί η εισαγωγή των Δελτίων στον Η/Υ του 

προγράμματος Σ.Α.Ε. με τον εξής τρόπο: 

1) Σ.Α.Ε  01   κωδικός  Πρόγραμμα Δελτίων  Δελτία  

2) Στη συνέχεια F2 0092  F3 Enter ως το τέλος της 2ης σελ. 

2 ESC, F9, F2 .  

 Καταχώρηση  Δελτίων. 

3) Με την είσοδο μας στο πρόγραμμα Σ.Α.Ε  δίνεται ο τελευταίος 

κωδικός (π.χ 009200802000003878 ) εμείς αλλάζουμε κάθε φορά το 

τελευταίο ψηφίο και προχωράμε στο αμέσως επόμενο 

(009200802000003879), συμπληρώνοντας τον Α/Α για κάθε νέο Δελτίο 

(π.χ 3731 ), το περιεχόμενο του Δελτίου παραμένει σταθερό «Άδεια 

Μικροπωλητή». Στη συνέχεια με enter προχωρούμε στα επόμενα πεδία 

και προσθέτουμε το τομέα και το τμήμα με το πλήκτρο F4 και 

πληκτρολογώντας με κεφαλαία τα αρχικά μόνο του είδους ή του επιθέτου 

ανάλογα  (π.χ ΥΠ ) ή (π.χ ΠΑΠ) εμφανίζεται αυτομάτως το όνομα ή το 

είδος όπως ( ΥΠΟΔΗΜΑΤΑ ) ή ( ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ),  με διπλό enter 

το καταχωρώ. Έπειτα ακολουθεί η ημερομηνία όπου συμπληρώνεται 

απευθείας, όπως και η κατάσταση του υλικού (π.χ ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ), η 

θέση φύλαξης παραμένει σταθερή για κάθε κούτα και τέλος οι 

παρατηρήσεις, αν υπάρχουν (π.χ Περιλαμβάνει ευχετήρια κάρτα).  

4) Τελειώνοντας για να καταχωρηθεί το Δελτίο πληκτρολογώ 

πάντα σε κάθε αρχείο 2ESC, F9, F2, 2Enter. 

Με τον ίδιο τρόπο συνεχίζεται και η καταχώρηση των υπόλοιπων 

αρχείων σε Δελτίων Σ.Α.Ε. 

3ο Στάδιο 

22/8/2005: Έγιναν οι απαραίτητες διορθώσεις πριν την τελική 

εκτύπωση των δελτίων. 

15/9/2005: Εκτυπώθηκαν όλα τα αρχεία συνολικά 2100 με το θέμα 

«Άδειες Μικροπωλητών»,η κάθε ομάδα διαχώρισε και πήρε τα 

αρχεία που επεξεργάστηκε.  

Τέλος, ακολούθησε η φύλαξη του είδη επεξεργασμένου και 

ταξινομημένου υλικού στους ειδικούς χώρους του Ι.Α.Μ.  

 

 

 

 όπου  ίσον enter 
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ΕΝΤΥΠΟ ΔΕΛΤΙΟ Σ.Α.Ε 
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ Σ.Α.Ε 
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   ΓΕΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 

 

 

 Τα Γ.Α.Κ αποτελούν αυτοτελή δημόσια υπηρεσία που υπάγεται 

απευθείας στον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Τα Γ.Α.Κ συγκροτούνται από την Κεντρική Υπηρεσία και τις 

περιφερειακές Υπηρεσίες. 

 

Ο σκοπός των Γενικών Αρχείων του Κράτους 

 

     Είναι η  εποπτεία, διάσωση, συγκέντρωση, συντήρηση, καταγραφή, 

μικροφωτογράφηση, ταξινόμηση και ευρετηρίαση του αρχειακού υλικού 

της χώρας και η διάθεση προς μελέτη όλων των δημόσιων και ιδιωτικών 

αρχείων, εγγράφων και χειρογράφων, τα οποία αναφέρονται στην ιστορία 

και στην πολιτιστική κληρονομιά του ελληνικού έθνους και σε ότι έχει 

σχέση με τη διοικητική, οικονομική και κοινωνική ζωή του ελληνικού 

κράτους. 

 

 Διάρθρωση 

 

 Τμήμα Γενικού Ευρετηρίου 

 Τμήμα Σύγχρονων Αρχείων 

 Τμήμα Οργάνωσης και Μελετών 

 Τμήμα Γραμματείας και Λογιστηρίου 

 Τμήμα Συντήρησης και Αναπαραγωγής 

 Γραφείο Βιβλιοθήκης και Αναγνωστηρίου. 

 

 

Αρμοδιότητες και λειτουργία της Εφορείας των Γ.Α.Κ 

 

 Αποφασίζει για την αγορά αρχείων και αρχειακού υλικού που 

διενεργείται από τα Γ.Α.Κ. 

 Αποφασίζει τη χορήγηση ή μη αδειών μελέτης, μεταγραφής, 

φωτογράφησης αρχείων και αρχειακού υλικού που βρίσκονται στα 

Γ.Α.Κ. 

 Αποφασίζει για τα δημοσιεύματα και τις πάσης φύσεως εκδόσεις 

των Γ.Α.Κ. 
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 Μελετά τις γενικότερες επιστημονικές κατευθύνσεις των Γ.Α.Κ 

και καθορίζει τους βασικούς άξονες της πολιτικής τους. 

 Παρέχει τις αναγκαίες οδηγίες για τον τρόπο επιλογής, 

ταξινόμησης και καταγραφής των υπηρεσιακών αρχείων, που 

έχουν ιστορικό ενδιαφέρον. 

 Γνωμοδοτεί για την ίδρυση νέων αρχειακών υπηρεσιών. 

 Γνωμοδοτεί για το επιστημονικό έργο του προσωπικού των Γ.Α.Κ. 

 Γνωμοδοτεί για τις αποσπάσεις προσωπικού στα Γ.Α.Κ. 

 Γνωμοδοτεί για κάθε θέμα για το οποίο ζητείται η γνώμη της από 

τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

 Σε περίπτωση που γνωμοδοτεί για έγγραφα που έχουν σχέση με το 

γενικό συμφέρον και άπτονται τις εξωτερικής πολιτικής, τότε 

υποχρεωτικά θα καλείται και θα συμμετέχει εκπρόσωπος 

οριζόμενος από το Υπουργείο Εξωτερικών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εφημερίς της Κυβερνήσεως(τευχ.1). Άρθρο 9, 10, 36. Νόμος αριθ. 

1946. 
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  ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

 

 

( Ίδρυση-Ιστορικό-Προσωπικό ) 

 

Το Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας (Ι.Α.Μ.) είναι μια περιφερειακή 
υπηρεσία των Γενικών Αρχείων του Κράτους (Γ.Α.Κ.) και ιδρύθηκε 

στη Θεσσαλονίκη το 1954.  

 

ΙΔΡΥΣΗ-ΣΤΕΓΑΣΗ 

       Όπως προέβλεπε το διάταγμα για την ίδρυσή του, λειτούργησε 
στους χώρους της Εταιρίας Μακεδονικών Σπουδών, με καθεστώς 

παρόμοιο εκείνου της κεντρικής αρχειακής υπηρεσίας, γεγονός που 
προδίδει τη σημασία που απέδιδε η ηγεσία του ΥΠ.Ε.Π.Θ. και των 

Γ.Α.Κ. στις δραστηριότητες του Αρχείου.                                                                                                                
Οι στεγαστικές ανάγκες που δημιουργεί με τις αυξανόμενες 

απαιτήσεις σε χώρους η ίδια η φύση της υπηρεσίας, της επέβαλαν 
μια περιπλάνηση που διήρκεσε ακριβώς 40 χρόνια: κατά την πρώτη 

περίοδο, μέχρι το τις αρχές του 1972, φιλοξενήθηκε σε χώρους της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών.  

Τον Ιούνιο του 1972 η υπηρεσία εγκαταστάθηκε στην οδό 
Καμβουνίων 9, στην περιοχή του Συντριβανίου, σε διαμέρισμα του 

7ου ορόφου πολυκατοικίας.το 1991, κι ενώ είχαν δρομολογηθεί οι 
διαδικασίες μόνιμης στέγασής του, φιλοξενήθηκε προσωρινά σε 

χώρους του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Τον Απρίλιο του 1994 

πραγματοποιήθηκε η οριστική εγκατάσταση στο πρώην Ρωσικό 
Νοσοκομείο, το οποίο παραχωρήθηκε από την Κτηματική Υπηρεσία 

του Δημοσίου για τη στέγαση της υπηρεσίας. 

 

 

 

 

 

 

 

http://gak.thess.sch.gr/Istor/ktirio.htm
http://gak.thess.sch.gr/Istor/ktirio.htm
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΟΥ ΚΤΗΡΙΟΥ  

 

       Το κτήριο του Ρωσικού Νοσοκομείου ολοκληρώθηκε στις αρχές 
του αιώνα μας (1907), με δαπάνες της ρωσικής κοινότητας 

Θεσσαλονίκης και γενναία επιχορήγηση από την κυβέρνηση της 
Ρωσίας. Με την Οκτωβριανή Επανάσταση και τη διάλυση της 

κοινότητας, το κτήριο μεταβλήθηκε σε θεραπευτήριο των Ελλήνων 
προσφύγων από τη Ρωσία. Το 1925 μετονομάστηκε σε "Μαιευτική 

Γυναικολογική Κλινική" και το 1939 σε "Δημόσιο Μαιευτήριο". Το 
1975 το Μαιευτήριο μεταφέρθηκε στις καινούργιες εγκαταστάσεις 

του σημερινού Γενικού Νοσοκομείου Αγία Σοφία και το κτήριο 
εγκαταλείφθηκε. 

 

 

 

 

 

          Ι.Α.Μ 

ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  

 
     Το προσωπικό των δύο ατόμων (Αρχειοφύλαξ-Διευθυντής και 

Ταξινόμος) που προβλεπόταν στην ιδρυτική πράξη και που παρέμεινε 
αμετάβλητο μέχρι το 1980, δεν ήταν αντικειμενικά επαρκές για την 

πλήρη κάλυψη των τομέων δραστηριότητας του Αρχείου. Πόσο 
μάλλον που η διατήρηση ενός μοναδικού κτηματολογικού αρχείου 

της οθωμανικής διοίκησης επέβαλε, για την εξυπηρέτηση του 
Κράτους αλλά και ιδιωτών, τη συστηματική καταγραφή και διάθεσή 

του στους ενδιαφερομένους. 

     Σήμερα το Ι.Α.Μ., μετά από διαδοχικές προσλήψεις και χωρίς να 
έχει καλυμμένο παρά το ένα τρίτο των οργανικών του θέσεων είναι 

το πλουσιότερα στελεχωμένο περιφερειακό Αρχείο (5 Αρχειονόμοι, 2 
Ταξινόμοι, 2 Συντηρητές, 1 Ειδικός Πληροφορικής και 1 

Διοικητικός). 

 
 

 

 

Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας. (2005). [ on- line]. Θεσσαλονίκη, Ιστορικό Αρχείο 

Μακεδονίας. Διαθέσιμο από: http://gak.thess.sch.gr/Istor.htm.  

http://gak.thess.sch.gr/Istor.htm
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Σκοπός- Δραστηριότητες-Αρχεία  

 
 

 

Το Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας είναι περιφερειακή υπηρεσία των 
Γενικών Αρχείων του Κράτους. Βασικός σκοπός του Ι.Α.Μ. είναι η εποπτεία, 
διάσωση, συγκέντρωση, ταξινόμηση και ευρετηρίαση του αρχειακού υλικού. 
Των νομών Θεσσαλονίκης και της ευρύτερης περιοχής της Μακεδονίας, με 
τελικό στόχο τη διάθεση και την αξιοποίηση όλου αυτού του αρχειακού 
πλούτου από το κοινό και τους ερευνητές. 

      To Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας δραστηριοποιείται σε 

ερευνητικούς, πολιτιστικούς καθώς και εκπαιδευτικούς τομείς 
αρμοδιοτήτων του. Ειδικότερα: 

Επισημαίνει, καταγράφει, ταξινομεί και καταλογογραφεί 

αρχεία δημόσια και ιδιωτικά. Δημοσιεύει τους καταλόγους σε ειδικές 

αρχειακές εκδόσεις ή σε ηλεκτρονική μορφή. 

Εξυπηρετεί τους πολίτες, δικηγόρους, συμβολαιογράφους, 

υπηρεσίες, που αναζητούν συμβόλαια, ληξιαρχικές πράξεις και άλλα 

δημόσια έγγραφα.  

Προσπαθεί να συντηρήσει και να διασώσει σπάνια και πολύτιμα 

για την ιστορία του τόπου τεκμήρια. 

Διαμορφώνει κατάλληλες συνθήκες με βάση το αρχειακό υλικό, 

για την ανάπτυξη της ιστορικής έρευνας στη Μακεδονία και τη 

Θεσσαλονίκη. 

Εξυπηρετεί τους ερευνητές, επιστήμονες, ιστορικούς, και όχι 

μόνο, με το να τους διαθέτει το πρωτογενές υλικό των αρχειακών 

ενοτήτων της και τους καταλόγους αρχείων που έχουν συνταχθεί, 

ενισχύοντας με κάθε δυνατό τρόπο έρευνες και μελέτες της τοπικής 

ιστορίας. 

Αξιοποιεί το αρχειακό υλικό και οργανώνει εκπαιδευτικές 

επισκέψεις, φέρνοντας σε επαφή μαθητές και πηγές τοπικής 

ιστορίας. 

 

 

 

Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας. (2005). [ on- line]. Θεσσαλονίκη, Ιστορικό Αρχείο 

Μακεδονίας. Διαθέσιμο από: http://gak.thess.sch.gr/Istor.htm 

 

http://gak.thess.sch.gr/Istor.htm
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  ΤΑ ΑΡΧΕΙΑ ΠΟΥ ΦΥΛΑΣΣΟΝΤΑΙ ΣΤΟ Ι.Α.Μ. 
 

      Το παλαιότερο αρχειακό υλικό του Ι.Α.Μ. αποτελείται συνολικά από 4.000 

οθωμανικούς κώδικες και πλήθος λυτών εγγράφων, που καλύπτουν την περίοδο από 

τα τέλη του 17ου αι. μέχρι και τις αρχές του 20ού (1694-1912). Με βάση την αρχή 

που τα έχει εκδώσει διακρίνονται στις ακόλουθες κατηγορίες: 

1) Ιεροδικαστικά αρχεία 

2) Δικαστικά αρχεία 

3) Διοικητικά αρχεία 

4) Κτηματολογικά αρχεία και 

5) Φορολογικά αρχεία. 

      Τα αρχεία της ελληνικής διοίκησης, χρονολογούνται από το 1913 μέχρι σήμερα,  

ενώ υπάρχει και σημαντικός αριθμός ιδιωτικών αρχείων και συλλογών που καλύπτει 

την περίοδο από τα μέσα του 19ου αιώνα μέχρι τις μέρες μας.  

Όλο αυτό το υλικό έχει κατηγοριοποιηθεί, σύμφωνα με τις οδηγίες των Γ.Α.Κ. σε 

ομάδες ομοειδών αρχείων, όπως π.χ. Διοικητικά, Εκπαιδευτικά, Δικαστικά κ.α. 

Στο αναγνωστήριο υπάρχουν κατάλογοι και ευρετήρια των τεκμηρίων, τους οποίους 

μπορεί να χρησιμοποιήσει το κοινό, με την βοήθεια και καθοδήγηση του υπεύθυνου 

υπαλλήλου του Ι.Α.Μ., για τον εντοπισμό των πληροφοριών που το ενδιαφέρουν. 

 

ΑΡΧΕΙΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟ 

  Συνοπτικά Αριθμητικά Ευρετήρια σε ηλεκτρονική και σε έντυπη μορφή 

Α. Γενικά σε ηλεκτρονική και σε έντυπη μορφή 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

Γενικό Βιβλίο Εισαγωγής Έγγραφων. 

Κατάλογος Περιοδικών & Εφημερίδων της Βιβλιοθήκης του Ι.Α.Μ. (έως το 2001). 

Κεντρικό Λιμεναρχείο Θεσ/κης (1974-1995). 

Ι.Κ.Α. Ιατρείο Αρετσούς (1985-1997). 

Ι.Κ.Α. Τοπική Υπηρεσία Κιλκίς (1983-1996). 

ΟΑΕΔ Υπηρεσία Ν. Δράμας/Γραφείο Υποστήριξης (1982-1988). 

ΟΑΕΔ Υπηρεσία Ν. Ξάνθης/Γραφείο Υποστήριξης (1983-1992). 

ΟΑΕΔ Τοπική Υπηρεσία Γιαννιτσών (1968-1982). 

ΟΑΕΔ Τοπική Υπηρεσία Ιωνίας (1998-1999). 

ΟΑΕΔ Τοπική Υπηρεσία Νεαπόλεως (1955-1994). 

Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία Γενικών Εσόδων Θεσ/κης (1998). 

Υπηρεσία Εντελλομένων Εξόδων Νοσηλείων Θεσ/κης (1977-1990). 

Τμήμα Διαβατηρίων Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσ/κης (1970-1995). 

Α΄ ΚΤΕΟ Νομαρχίας Θεσ/κης (1990-1992). 

Υπηρεσία Στατιστικής Νομαρχίας Κιλκίς (1980-1995). 

ΤΕΒΕ Γενική Διεύθυνση Κεντροδυτικής Μακεδονίας (1964-1991). 

Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας Νομαρχίας Χαλκιδικής (1968-1990). 

Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Θεσ/κης/Διεύθυνση Τροχαίας (1985-1999). 

Τμήμα Χορήγησης Αδειών Διεύθυνσης Μεταφορών Δυτικής Θεσ/κης (1977-1991). 
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Β.  Συνοπτικά Αριθμητικά Ευρετήρια σε ηλεκτρονική και σε έντυπη μορφή 

ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης (δικογραφίες - βουλεύματα πολιτικών & ποινικών 

υποθέσεων, αγωγές, πτωχεύσεις 1918-1965). 
Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης (δικογραφίες πτωχεύσεων, εκλογικό υλικό 1978-1994). 
Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης Μονομελές (Αποφάσεις - πρακτικά 1935-1950). 
Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης Μονομελές (Εργατικές υποθέσεις 1955-65). 
Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης Τριμελές (Αποφάσεις - πρακτικά 1935-1950). 
Διοικητικό Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης (1991-1994). 
Διοικητικό Εφετείο Θεσσαλονίκης (1989-1994).     

ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ 

Συνεταιρισμός Εφεδρουπόλεως (1926-1972). 

ΑΡΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Επιχειρήσεις Κοντού (1910-1979). 
Επιχειρήσεις Καρόλου ΦΙΞ (1960-1970). 
Κλινική Ανδρεάδη (1956-1973). 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

1ο Γραφείο Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης  Θεσσαλονίκης (1951-1992). 

 

 
Γ. Έντυποι κατάλογοι με περιγραφή κατά περιεχόμενο και χρονολογία 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

Γενική Διοίκηση Μακεδονίας (1912-1929). 
Γενική Διοίκηση Βορείου Ελλάδος (1945-1957). 
Γενική Διοίκηση Δυτικής Μακεδονίας (1913-1957). 
Εφορία Καπνού Θεσ/νίκης (1936-1976). 
Αυτόνομη Υπηρεσία Επισιτισμού Μακεδονίας [ΑΥΕΜ] (1941-1945).  
Αγρονομεία Μακεδονίας-Θράκης (1946-1982). 
ΟΑΕΔ Υπηρεσία Ν. Δράμας (1982-1988). 
ΟΑΕΔ Υπηρεσία Ν. Ξάνθης (1965-1984). 
ΟΑΕΔ Υπηρεσία Ν. Πιερίας (1970-1993). 
ΟΑΕΔ Τοπική Υπηρεσία Γιαννιτσών (1968-1982). 
ΟΑΕΔ Τοπική Υπηρεσία Θάσου (1986-1988). 
ΟΑΕΔ Τοπική Υπηρεσία Ιωνίας (1988-1989). 
ΟΑΕΔ Τοπική Υπηρεσία Πύλης Αξιού (1982-1991). 
ΟΑΕΔ 1η Μαθητική Εστία Θεσσαλονίκης (1984-1993). 
ΟΑΕΔ 2η Μαθητική Εστία Θεσσαλονίκης (1989-1993). 
ΙΚΑ Τοπική Υπηρεσία Κιλκίς (1950-1996). 
ΕΛ.ΤΑ Περιφερειακή Διεύθυνση Θεσσαλονίκης (1972-1994). 
Α΄ ΚΤΕΟ Νομαρχίας Θεσσαλονίκης (1984-1989). 
Επιθεώρηση Εργασίας Νομαρχίας Χαλκιδικής (1968-1991). 
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ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

Κοινότητα Αγίου Παύλου Θεσ/νίκης (1934-1950). 
Κοινότητες Νομού Δράμας (1948-1968). 

  ΙΔΙΩΤΙΚΕΣ ΣΥΛΛΟΓΕΣ 

Συλλογή εγγράφων Πολιτείας Θάσου (1840-1912). 
Συλλογή εγγράφων Μητροπολίτη Ρόδου (1924-1935). 

  ΟΘΩΜΑΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

Ιεροδικείο Αβρέτ-Χισάρ [Κιλκίς] (1815-1912). 
Ιεροδικείο  Βέροιας [σε μικροφίλμ] (1602-1882). 
Ιεροδικείο Θεσσαλονίκης (1694-1912). 

  ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

Ιερά Μητρόπολις Θεσσαλονίκης (Αποφάσεις Δημογεροντίας & Εκκλησιαστικών 

Δικαστηρίων 1880-1914). 
Ιερά Μητρόπολις Πελαγωνίας (1875-1922). 
Ιερά Μητρόπολις Μετρών και Αθύρων (1862-1945). 
Ιερά Μητρόπολις Αδριανουπόλεως (1838-1944). 
Επισκοπή Αρδαμερίου (1876-1914). 
Επισκοπή Καμπανίας (1913-1914). 
Επισκοπή Νεβροκοπίου (1832-1906). 
Ι. Ναός Αγίου Αθανασίου (1742-1941). 
Ελληνορθόδοξη Κοινότητα Θεσσαλονίκης (χ.χ.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                Αναγνωστήριο του Ι.Α.Μ 

 

 

Ιστορικό Αρχείο Μακεδονίας. (2005). [ on- line]. Θεσσαλονίκη, Ιστορικό Αρχείο 

Μακεδονίας. Διαθέσιμο από: http://gak.thess.sch.gr/Istor.htm 

http://gak.thess.sch.gr/Istor.htm
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  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

Υπάγεται στην: ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

 

Αρμοδιότητες: 

 Οι αρμοδιότητες της Διεύθυνσης Εμπορίου είναι όσες έχουν 

μετεβιβασθεί στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση μέχρι σήμερα με Νόμους,         

Διατάγματα και Υπουργικές αποφάσεις.  

         Συγκεκριμένα  η παρακολούθηση των παραγωγικών και 

εξαγωγικών δυνατοτήτων της περιοχής, η εποπτεία του εμπορίου, η 

εφαρμογή προγραμμάτων τουριστικής ανάπτυξης. Επίσης η χορήγηση 

αδειών άσκησης εμπορικών επαγγελμάτων και οργάνωσης εκθέσεων, η 

διενέργεια ελέγχων που αφορούν την διαμόρφωση των τιμών, την 

ποιότητα και το μετρικό σύστημα. Η προστασία εν γένει του 

καταναλωτή, η επιβολή διοικητικών κυρώσεων και η διενέργεια των 

προμηθειών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. 

 Στις αρμοδιότητες της Διεύθυνσης επίσης ανήκει και η μέριμνα για 

την ασφάλεια των χωρών του κτιρίου που στεγάζεται η Διεύθυνση. 

   

Διάρθρωση Τμημάτων: 

 Τμήμα Αγοράς και Ανταγωνισμού 

 Τμήμα Προστασίας Καταναλωτή 

 Τμήμα Τεχνικού Ελέγχου 

 Τμήμα Μετρολογίας 

 Τμήμα Λαϊκών Αγορών 

 Τμήμα Προμηθειών και Διαγωνισμών 

 Τμήμα Διοικητικών Υποθέσεων και Μηχανοργάνωσης 

 

Στις αρμοδιότητες της  Διεύθυνσης Εμπορίου επίσης ανήκουν: 
 

 Έκδοση ή αναθεώρηση αδειών υπαίθριου πλανόδιου εμπορίου 
 Θεώρηση καρτελών, θερμουγρομέτρων ψυγείων 

 Έκδοση παραγωγικών αδειών λαϊκών αγορών 
 

 Ανανέωση παραγωγικών αδειών λαϊκής αγοράς 
 

 Ανανέωση επαγγελματικών αδειών λαϊκής αγοράς 

 
 Υποβολή τιμοκαταλόγων για δίδακτρα από τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια 

 Θεώρηση βιβλίων διακίνησης υγρών καυσίμων. 
 
 

 
 Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Θεσσαλονίκης. (2005) Διεύθυνση Εμπορίου. [Internet on-line]. 

Διαθέσιμο από: http://www.nath.gr/groups_details.cfm. 

http://www.nath.gr/asset_details.cfm?ID=B297963E%2D347B%2DD563%2D66D2FFC5E9E96BCB
http://www.nath.gr/asset_details.cfm?ID=93DD63A9%2D347B%2DD563%2D6E9619F3B657C3AF
http://www.nath.gr/asset_details.cfm?ID=93BDAD60%2D347B%2DD563%2D6CF107F0D3B96A6A
http://www.nath.gr/asset_details.cfm?ID=93B2A651%2D347B%2DD563%2D6DF3D5E90F7BC2DF
http://www.nath.gr/asset_details.cfm?ID=939A9E56%2D347B%2DD563%2D6C90F6C858AD7F6C
http://www.nath.gr/asset_details.cfm?ID=74A2621A%2D347B%2DD563%2D6DE8BE7B04D2E766
http://www.nath.gr/asset_details.cfm?ID=6F3BF5E5%2D347B%2DD563%2D6ED4A622B60C9370
http://www.nath.gr/groups_details.cfm


 21 

 ΈΚΔΟΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΑΔΕΙΩΝ ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ 
 

 

Άδειες: δικαιούχοι - χορήγηση 

1. Άδειες πωλητών λαϊκών αγορών δικαιούνται φυσικά πρόσωπα, μόνιμοι κάτοικοι 
Ελλάδας, οι οποίοι έχουν υπηκοότητα κράτους μέλους της Ε.Ε. και είναι 
επαγγελματίες πωλητές ή παραγωγοί, καθώς και συνεταιριστικές οργανώσεις.  

2. Η ηλικία των δικαιούχων αδειών καθορίζεται: α) από 20 μέχρι 55 ετών για τους 
επαγγελματίες πωλητές, και β) από 20 μέχρι 65 ετών για τους παραγωγούς Οι άνδρες 
πρέπει να έχουν εκπληρώσει τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις ή να έχουν νόμιμα 
απαλλαγεί.  

3. Μετά τη συμπλήρωση του εβδομηκοστού έτους του αιτούντος, η χορηγηθείσα 
άδεια παύει να ισχύει και επιστρέφεται στην αρχή που την εξέδωσε.  

Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι τα ακόλουθα: 

α. Αίτηση (έντυπο παρέχεται από την υπηρεσία)  

β. Δύο (2) φωτογραφίες (4x5 εκ.)  

γ. Βεβαίωση τριμελούς επιτροπής του δήμου.  

δ. Εκκαθαριστικό Σημείωμα οικείας Δ.Ο.Υ.  

ε. Βιβλιάριο του Ο.Γ.Α. θεωρημένο (σε φωτοτυπία η πρώτη και η 

θεωρημένη σελίδα).  

στ. Έντυπο Ε3  

ζ. Υπεύθυνη Δήλωση Ν.1599/86. 

η. Βεβαίωση Ταμείου Λ.Α. περί μη συμμετοχής του ενδιαφερομένου στις 
Λαϊκές, δικαιοδοσίας του.  

Ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να είναι παραγωγός: 

 Οπωροκηπευτικών προϊόντων. Πτηνοτροφικών προϊόντων.  
 Νωπών ψαριών  
 Φυτωρίων, χώματος, δενδρυλλίων, ανθέων, αγρίων χόρτων, 

βοτάνων, αγριολούλουδων και  
 Τυροκομικών προϊόντων και αρτοσκευασμάτων. 

 

 Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Θεσσαλονίκης. (2005) Διεύθυνση Εμπορίου. [Internet on-line]. 

Διαθέσιμο από: http://www.nath.gr/groups_details.cfm. 

 

http://www.nath.gr/groups_details.cfm
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   Οι αρμοδιότητες των τμημάτων της Διεύθυνσης Εμπορίου 

 

 

 

Τμήμα Αγοράς και Ανταγωνισμού 

 

 

 

Στις αρμοδιότητες του ανήκουν: 

 

 Η παρακολούθηση σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες των 

παραγωγικών και εξαγωγικών δυνατοτήτων της περιοχής ευθύνης 

της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Η επισήμανση τυχόν 

προβλημάτων ή αντικινήτρων και η υποβολή προτάσεων στις 

αρμόδιες Αρχές για την επίλυση των προβλημάτων, την άρση των 

αντικινήτρων και την προώθηση των εξαγωγών ή την 

αποκατάσταση των εισαγωγών συγκεκριμένων προϊόντων. 

 Η χορήγηση αδειών για την οργάνωση εκθέσεων (εκτός Διεθνών), 

η ρύθμιση θεμάτων λειτουργίας και η εποπτεία τους καθώς και η 

έγκριση διαχείρισης από επιμελητήρια, βιομηχανιών και 

ελεύθερων ζωνών, εμπορικών κέντρων, μονίμων εκθέσεων και 

εκθετηρίων, αιθουσών δημοπρασιών, γενικών αποθηκών και 

εργαστηρίων εξέτασης εμπορευμάτων. 

 Η επιμέλεια διορισμού των μελών του πειθαρχικού Συμβουλίου 

Εξαγωγικού Εμπορίου και η παρακολούθηση του έργου τους. 

 Η έρευνα και ο προσδιορισμός του κόστους παραγωγής, εισαγωγής 

και διακίνησης αγαθών καθώς επίσης και ο έλεγχος 

ιχνηλασιμότητας κρέατος. 

 Ο έλεγχος των τιμών προϊόντων και υπηρεσιών και της επάρκειας 

των αγαθών και η παρακολούθηση της ομαλής λειτουργίας της 

αγοράς. 

 Τέλος η παρακολούθηση των εξελίξεων στον τομέα του 

ανταγωνισμού και η εφαρμογή σχετικών διατάξεων αγοράς και 

ανταγωνισμού. 
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Τμήμα Προστασίας Καταναλωτή 

 

 

 

Στις αρμοδιότητές του ανήκουν: 

 

 

 Ο έλεγχος της απόδοσης στο Δημόσιο των εγγυήσεων που 

εισπράττονται για τις φιάλες υγραερίου. 

 Η έκδοση των Αγορανομικών Διατάξεων, Δελτίων Τιμών και 

Αποφάσεων κατά Εξουσιοδότηση του αγορανομικού κώδικα και 

άλλων διατάξεων καθώς και ο έλεγχος της εφαρμογής του. 

 Η κωδικοποίηση μηνυμάτων των καταναλωτών. 

 Η επικοινωνία και ενημέρωση των καταναλωτών. 

 Η επικοινωνία και ενημέρωση των καταναλωτών με ενημερωτικές 

εκπομπές, μηνύματα και ανακοινώσεις από τα Μ.Μ.Ε και με τη 

διοργάνωση και συμμετοχή σε εκδηλώσεις με θέμα την προστασία 

του καταναλωτή. 

 Η συγκρότηση Νομαρχιακών Επιτροπών Εμπορίου, η επιμέλεια 

διορισμού των μελών της Αγορανομικής Επιτροπής Επιλύσεως 

Καταναλωτικών Διαφορών και η γραμματειακή της υποστήριξη. 

 Η εφαρμογή των διατάξεων της εκάστοτε κείμενης Αγορανομικής 

Νομοθεσίας. 
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Τμήμα Τεχνικού Ελέγχου 

 

 

 

 

Στις αρμοδιότητές του ανήκουν:  

 

 

 Η διενέργεια δειγματοληψιών και τεχνικών ελέγχων, για την 

διακρίβωση της τήρησης των ισχυουσών διατάξεων, για την 

προστασία της κατανάλωσης. 

 Η παρακολούθηση της καλής λειτουργίας των ψυγείων, αρτοποιείων, 

κυλινδρόμυλων, εργοστασίων, βιομηχανιών και βιοτεχνιών στις 

οποίες υπάρχει αρμοδιότητα του Υπουργείου Εμπορίου προς 

διαπίστωση της τήρησης των ειδικών διατάξεων που ισχύουν. 

 Η επιμέλεια για τον διορισμό των μελών της επιτροπής Ποιοτικής 

Εξέτασης Δειγμάτων Άρτου και η παρακολούθηση του έργου αυτής. 

 Η θεώρηση των βιβλίων διακίνησης υγρών καυσίμων. 

 Η θεώρηση των στοιχείων που λιθογραφούνται στα δοχεία 

ελαιολάδων. 

 Η θεώρηση ταινιών καταγραφής θερμοκρασίας και υγρασίας των 

ψυγείων. 

 Η επιβολή Διοικητικών κυρώσεων για παράνομη χρήση πετρελαίου 

θέρμανσης. 

 Η εφαρμογή σχετικών διατάξεων για επιβολή Διοικητικών κυρώσεων 

για παράνομη χρήση πετρελαίου θέρμανσης. 

 Η εφαρμογή σχετικών διατάξεων για επιβολή Διοικητικών κυρώσεων 

για παράνομη διακίνηση καυσίμων. 
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Τμήμα Μετρολογίας 

 

 

 

 

Στις αρμοδιότητές του ανήκουν: 

 

 

 Η παρακολούθηση εφαρμογής των διατάξεων που ισχύουν και 

αναφέρονται στο μετρικό σύστημα. 

 Ο έλεγχος νομιμότητας, σε συνεργασία με τις οικίες Αστυνομικές 

Αρχές, των μετρικών οργάνων και σταθμικών μονάδων που 

κυκλοφορούν. 

 Η εξακρίβωση της τήρησης των περί σημάνσεων διατυπώσεων. 

 Η τήρηση μητρώου των επαγγελματιών, που χρησιμοποιούν 

όργανα μέτρησης. 

 Η διενέργεια του αρχικού ελέγχου στα όργανα μέτρησης που 

εισάγονται ή κατασκευάζονται από τις επιχειρήσεις καθώς και του 

ετήσιου περιοδικού ελέγχου αυτών. 

 Η διενέργεια εκτάκτων και αγορανομικών ελέγχων στα μετρικά 

όργανα. 

 Ο ποσοτικός έλεγχος δειγμάτων φιαλών υγραερίου στις 

εγκαταστάσεις των εταιριών εμφιάλωσης τους. 
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Τμήμα Λαϊκών Αγορών 

 

 

Στις αρμοδιότητές του ανήκουν: 

 

 

 Το ύψος και οι όροι της μίσθωσης των προσφορότερων και πιο 

κατάλληλων, κοινοχρήστων χώρων. Στους οποίους πρέπει να 

λειτουργούν οι κινητές Λαϊκές Αγορές, για τη μεταφορά τους, σε 

τακτά χρονικά διαστήματα για την εξυπηρέτηση, κατά το δυνατόν, 

μεγαλύτερου αριθμού αγοραστών, προς το συμφέρον παραγωγών 

και καταναλωτών. 

 Η χορήγηση αδειών, για τη συμμετοχή των πωλητών σ’ αυτές και 

ο προσδιορισμός του τρόπου συμμετοχής των παραγωγών. 

 Η σύνταξη χωροταξικών σχεδίων για τις Λαϊκές Αγορές και ο 

καθορισμός των θέσεων αυτών που συμμετέχουν στους χώρους 

λειτουργίας των Λαϊκών Αγορών, βάσει ομοιόβαθμων μέτρων και 

κριτηρίων, για τη δίκαιη κατανομή τους. 

 Ο καθορισμός του αριθμού των Λαϊκών Αγορών, που θα 

συμμετέχει κάθε επαγγελματίας πωλητής ή παραγωγός, ώστε να 

διασφαλίζεται η ισομερής και δίκαιη συμμετοχή τους, τόσο σε 

προσοδοφόρες, όσο και σε άγονες Λαϊκές Αγορές. 

 Ο καθορισμός των δικαιωμάτων συμμετοχής, που καταβάλλονται 

από τους επαγγελματίες πωλητές ή παραγωγούς, με βάση τα 

κριτήρια ενθάρρυνσης της συμμετοχής Λαϊκές Αγορές. Των 

παραγωγών, της οικονομικής αποδοτικότητας των προϊόντων που 

πωλούνται και το χώρο που καταλαμβάνουν. 

 Η οργάνωση και η εύρυθμη λειτουργία των Λαϊκών Αγορών, 

καθώς και η αντιμετώπιση κάθε θέματος, σχετικού με τα ανωτέρω. 
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Τμήμα Προμηθειών και Διαγωνισμών 

 

 

 

Στις αρμοδιότητές του ανήκουν: 

  

 Η κατάρτιση και παρακολούθηση εκτέλεσης του προγράμματος 

προμηθειών, η προμήθεια υλικών, μηχανημάτων, εφοδίων ή άλλου 

περιουσιακού στοιχείου με πρόχειρο ή τακτικό διαγωνισμό των 

Υπηρεσιών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. 

 Η προετοιμασία και η διενέργεια πρόχειρων ή τακτικών 

διαγωνισμών τροφίμων για τις ανάγκες των νοσοκομείων και 

Ιδρυμάτων του Νομού, καυσίμων, κ.α για τις ανάγκες των 

υπηρεσιών της Ν.Α.Θ. 

 Η προετοιμασία και η διενέργεια διαγωνισμών για λοιπές 

προμήθειες ή παροχή υπηρεσιών που δεν αναφέρονται ή θα 

προκύψουν στη πορεία ή από μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στη 

Ν.Α.Θ. Εφόσον το ύψος της δαπάνης απαιτεί σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις διενέργεια προχείρου ή τακτικού 

διαγωνισμού. 

 Η επιμέλεια διορισμού των μελών της Επιτροπής προμηθειών και 

η παρακολούθηση του έργου της. 

 

 

Τμήμα Διοικητικών Υποθέσεων και Μηχανοργάνωσης 

 

Στις αρμοδιότητές του ανήκουν:  

 

 Η γραμματειακή εξυπηρέτηση της Διεύθυνσης. 

 Η εφαρμογή ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου, η διακίνηση διοικητικών 

εγγράφων με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και τηλεομοιοτυπία, η 

ηλεκτρονική επεξεργασία κειμένων. Καθώς και η εφαρμογή όλων 

των σύγχρονων τεχνικών μεθόδων για την ταχύτερη διεκπεραίωση 

των εργασιών της Διεύθυνσης και των αντίστοιχων τμημάτων του 

Επαρχείου. 
 

 

 

 

 
 Υπουργείο Ανάπτυξης. Γενική Γραμματεία Εμπορίου. (2005) 

 [Internet on-line]. Διαθέσιμο από: http://www.gge.gr/ 

http://www.gge.gr/
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΔΕΛΤΙΩΝ Σ.Α.Ε 

Ταξινόμηση Αρχείου. Διεύθυνση Εμπορίου Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

Θεσσαλονίκης- Τμήμα Λαϊκών Αγορών. 

 «Άδειες Μικροπωλητών» έτους 1998  

Α/Α 3731-3930β) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 29 

 
 



 30 

 

 

 

 



 31 

 



 32 

 



 33 

 



 34 

 



 35 

 



 36 

 



 37 

 



 38 

 



 39 

 



 40 

 



 41 

 



 42 

 
 



 43 

 



 44 

 



 45 

 



 46 

 



 47 

 



 48 

 



 49 

 



 50 

 



 51 

 
 



 52 

 



 53 

 



 54 

 
 



 55 

 



 56 

 



 57 

 



 58 

 



 59 

 



 60 

 
 



 61 

 



 62 

 



 63 

 



 64 

 



 65 

 



 66 

 



 67 

 
 



 68 

 



 69 

 



 70 

 



 71 

 



 72 

 



 73 

 



 74 

 



 75 

 



 76 

 



 77 

 



 78 

 



 79 

 



 80 

 



 81 

 



 82 

 



 83 

 



 84 

 



 85 

 



 86 

 



 87 

 



 88 

 



 89 

 



 90 

 



 91 

 



 92 

 



 93 

 



 94 

 



 95 

 



 96 

 
 



 97 

 



 98 

 



 99 

 



 100 

 



 101 

 



 102 

 



 103 

 



 104 

 



 105 

 
 



 106 

 



 107 

 



 108 

 



 109 

 



 110 

 



 111 

 



 112 

 



 113 

 



 114 

 



 115 

 



 116 

 



 117 

 



 118 

 



 119 

 



 120 

 



 121 

 



 122 

 



 123 

 



 124 

 



 125 

 



 126 

 
 



 127 

 

 



 128 

 
 

 

 

 



 129 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



 130 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 



 131 

 
 

 

 

 

 



 132 

 

 
 



 133 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 134 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 135 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 136 

 

 

 

 
 

 

 



 137 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 138 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 139 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 140 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 141 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 142 

 

 

 

 



 143 
 


